

征程波澜壮阔 初心历久弥坚

——“不忘初心、牢记使命”中国共产党历史展览”采访记

本报记者 张雪



从党史中汲取强大精神力量

本报记者 康琼艳

“感人至深，心潮澎湃。”走出中国共产党历史展览馆，来自人民教育出版社的温博在朋友圈第一时间分享了参观“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展览”后的激动心情。

展览馆内，中文版《共产党宣言》、革命先驱李大钊就义的绞刑架、中共七大投票箱等众多实物把温博带入了那段风云激荡的革命岁月。“通过这些珍贵的文物、生动的影像、逼真的场景，我身临其境地感受到中国共产党波澜壮阔的百年历史和其中蕴含的伟大精神，作为一名党员，我感到无比骄傲。”

百年华诞前夕，为了献礼党的生日，有着10年党龄的温博将心中的深情寄予音乐，创作了歌曲《伟大的人民伟大的党》。在他看来，无论是抗击新冠肺炎疫情，还是打赢脱贫攻坚战，中国共产党领导中国人民砥砺前行，展现出的强大智慧和力量，都让他希望用歌声表达自己对身处伟大时代的激动和自豪。

参观至“我将无我，不负人民”的巨幅标语前，温博不停地摁快门，定格

下这一感触最深的画面。“看到这句话时，我的内心被深深触动。”通过全景式地回顾党的发展历程，温博更加深刻地认识到，中国共产党之所以能够带领中国人民取得今天的辉煌成就，就是因为中国共产党始终坚持以人民为中心。

温博说，为了更好地梳理和展示新中国成立以来语文教育领域的发展变迁，他所在的团队正在筹建中国语文教育博物馆。作为一名教育工作者，温博表示：“这次展览从总体风貌、布展陈列、展品运用上，给予了我们宝贵的示范，同时也强烈启发着我们要牢牢把握党和人民的教育事业铺好路、架好桥、服好务的宗旨，让博物馆更好地服务人民对教育的需求和社会发展的需要。”

温博告诉记者，在建党100周年这一特殊的历史时刻全面回顾党史，对自己的最大意义就是明确了前进的方向。他表示，下一步，他将不断从党史中汲取精神力量，牢记立德树人的初心使命，为打造培根铸魂、启智增慧的精品教材，建设教育强国贡献自己一份力量。

观众留言

- “祝中国共产党百年华诞。”——30年党龄都景山
- “党旗高高举，万众奔前程。雄心写壮志，和谐谋复兴。”——李健
- “红色殿堂没看够，出门已觉心境纯。”——北京退休人员康解成
- “为党献青春，无悔做军人。”——许昊
- “青春不负，一心向党！”——余阳

- “丰功伟绩如昆仑山高，殊恩厚渥似黄河水长。”——青海张进京
- “百年党史波澜壮阔，亿万人民齐首奋进。”——南昌车道年
- “为我们的祖国而自豪，为党的百年生日而祝福！”——财政部退休干部
- “铭记党史，吾辈前行。”——卢晨阳
- “祝伟大的祖国更加繁荣昌盛，伟大的中国共产党再创辉煌！”——赵钰华

(本报记者 康琼艳整理)

展馆设计寓意深刻

本报记者 康琼艳

作为展示中国共产党奋斗历史的精神殿堂，中国共产党历史展览馆的背后有哪些设计巧思？如何体现中国共产党百年征程的精神要义？近日，记者采访了中国共产党历史展览馆主设计师、北京市建筑设计研究院有限公司(以下简称“北京建院”)首席总建筑师邵韦平。

“北京建院的前辈曾参与人民大会堂的设计，时隔60年，作为中国共产党历史展览馆的主设计单位，能够再一次为国家的重大工程添砖加瓦，我们感到非常光荣。”从2018年开始，经历了1000多个日夜，看着展览馆由概念和图纸一步步变成现实，邵韦平难掩激动的心情。

邵韦平说，为了实现展览馆纪念性、传承性与实用性的衔接，设计团队打破了以楼层进行区分隔的传统做法，而是打造了一条螺旋上升的参观流线。“参观者从一层前厅顺时针循环参观后，沿着中轴线的台阶进入上一层，通过渐进的空间转换，形成层层递进的展览动线，营造出不断向上的仪式感，同时寓意着革命道路不断延伸。”邵韦平表示，展厅平面标高的逐级提升，既带来独特的观展体验，又提高了展陈空间的使用效率，同时具有深刻的象征意义，昭示着党的事业不断走向新高度。

在展馆设计上，处处彰显着中国共产党以人为本的执政理念。邵韦平介绍：“在展览馆西侧广场地下，设置了约9万平方米的公共服务空间，观展前观众可以在此等候休息，观展后也能得到放松。”

在邵韦平看来，中国共产党历史展览馆的诞生过程体现了社会主义制度的优越性。从方案投标、最终定案到深化设计、施工装修，先后有200多家单位直接参与建设，形成了团结协作的强大合力。邵韦平告诉记者，大家以高度的责任感和使命感全力拼搏，即便是在新冠肺炎疫情期间，现场调度会也一次没有停歇，保证了工程进度的稳步推进。“正是在党中央的坚强领导下，我们才能在短时间内，举全国之力，集中大家的智慧，克服困难，共同完成这个重大任务。”邵韦平说。

如今，这座红色的新地标已展现在世人面前，沉稳端庄的造型和挺拔向上的柱廊，承袭了人民大会堂等开国经典建筑的文化基因；逐级上升的展览空间，全景展现了伟大的中国共产党带领中国人民从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。邵韦平表示，下一步将借助最新科技力量，从数字展馆、智慧运行等方面，推动展览馆成为可持续发展的典范，“让展览馆经得起时间的考验”。

图① 6月25日拍摄的中国共产党历史展览馆庄严恢弘。

图②③ 6月25日，观众在中国共产党历史展览馆参观“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展览”。

(本版图片均由本报记者高兴贵拍摄)

